

# “信息阳光”——无冲突共享结构

李幼平

(中国工程物理研究院, 四川绵阳 621900)

**[摘要]** 文章探讨一种非 Internet 原理的无冲突信息共享结构——“信息阳光”。“信息阳光”包含“数据流环境”和“个人需求代码”两个新概念。所谓“数据流环境”, 是利用 DVB 技术, 营造一种普照天下的高速数据流, 每天都有数百 GB 的数据流经家庭。其流量如此之大, 足以把上千种报纸、期刊、网站、课程的内容每天反复传播几十遍。所谓“个人需求代码”用来在上述数据流中辨认并下载用户有兴趣的内容, 实现无需远程互联的交互选择。由于只需单向广播, 大大降低了成本, 也从原理上消除了互联结构固有的带宽冲突。

**[关键词]** 数据广播; DVB; 网络; 无冲突

## 1 “信息阳光”理想的由来

基于 Internet 的万维网 (www), 是 20 世纪 90 年代一项伟大的科技成果, 它开创了人类按需共享信息的时代。借助于 URL (统一资源定位) 代码, 万维网把遍布全球的近千万台服务器组成一个无缝的大网, 通过计算机之间独立的双向互联, 满足用户的个性化需求。任何资源都有向全球任何用户提供服务的机会, 所有用户又都有不受内容、地域、时间限制享用资源的权利, 看起来似乎是完美无缺。

近几年随着 Internet 用户数急剧增长, 这种共享结构的潜在弱点——共享冲突才逐渐表面化。虽说万维网拥有几百万台资源服务器, 但它们的共享热度 (一天内被访问平均的次数) 差异极大。本来, 一个信息资源有机会被更多用户访问 (热度高) 是效益高的体现, 然而, 麻烦往往出现在高热资源附近。由于用户的每一个访问, 都要独占一部份带宽和服务器资源, 排斥他人在同一瞬间占用。访问同一资源的人多了, 很容易出现“你用”排斥“我用”的麻烦, 这就是互联结构固有的共享冲突。冲突频繁出现, 将导致网络的拥挤与堵塞。上述问题的存在, 催使我们去寻找一种既能实现个性化服

务, 原理上又避免冲突的共享机制。

起初我们只注意到万维网数据流量的非对称性: 从客户机到服务器的上行通道主要用来表达需求, 只需传输很少字节数; 而下行通道用来下载信息资源, 流量要大得多。后来发现, 这种非对称性极端发展, 可能出现某种由量变到质变的飞跃, 即把复杂的双向互联系统演化成简单的单向广播系统。具体说, 有意让下行速率超过某一临界值, 使它有能力在短时间内把囊括热门资源的上千种报纸、期刊、网站、课程内容从头到尾重复传输一遍, 各色各样的内容迟早都有机会来到家中, 用户只需在家“守株待兔”, 下载自己感兴趣的内容, 没有必要再依靠上行通信向远方的服务器表达需求。取消了上行通道, 就大大简化了全系统运作, 大大降低了运行成本。而且, 由于用户对信息资源的交互选择是在传输后进行, 因此, 不管有多少用户访问同一资源也不会引发带宽冲突, 也无需因增加用户而相应增加对基础设施的投资。这一优点对于人多的中国特别宝贵。

我们把这种基于广播和预存的新机制称为“广存机制”, 俗称“信息阳光”。它的基本理念是营造一种普照全国的低成本信息流环境 (就像阳光、空气和水那样), 平民百姓可以在家各取所需, 而不

是通过“信息公路”到远处取回什么。

## 2 营造高速数据流环境

临界数据速率  $V_c$  的定义是，在周期为  $T$  的时间内，有能力将字节量为  $S$  的高热信息资源推送一遍的比特速率 (bps)， $V_c = 8S/T$ 。其中，“高热资源”指拥有众多读者的报纸、期刊、万维网站和多媒体课程。一个汉字对应两个字节，一幅彩照或一分钟话音经压缩后约  $50 \sim 400$  kB，一小时多媒体课程约  $10 \sim 50$  MB。一份报刊或网上媒体，每天自主制作的新鲜内容大约为  $1 \sim 5$  MB。如此估算，全国 500 种高热资源每天新鲜的内容加起来约占空间 4 GB。

假设重复广播一遍的周期定为  $15 \sim 20$  min，则很容易算知高速数据流的临界速率  $V_c$  约  $30 \sim 40$  Mbps。

依靠 DVB-S 和 DVB-C 技术，营造如此高速的数据流环境已经相当现实。1999 年，中国在把最先进的数字转播技术用在最贫困地区的“村村通”工程中，取得令人骄傲的成就。该工程利用同步通信卫星 Ku 波段的一个百瓦级转发器，获得了覆盖全中国的 41.53 Mbps 的数据流环境。一万个全国最贫困的乡村，尽管远离网络，照样可以用国家赠送的小直径天线和先进的接收、解码、解压设备（据说成本总共少于 3000 元），看到 8 套 MPEG-2 标准清晰度（相当于 DVD 品质）的数字电视节目，听到 8 套高品位音频广播。如果白天转播电视与音频广播，深夜之后改播多媒体节目流，中国将拥有一个现成的“信息阳光”试验平台。

依靠遍布全国的广播电视台主干网和 DVB-C 的 CATV 网，城镇家庭可以用更低的成本获取远大于 40 Mbps 的数据流环境。

## 3 以人为本的 UCL 代码

下面讨论如何在海量高速数据流中，截取有限的个人需求。遵照“信息系统，以人为本”的原则，为了让人们更容易表达需求和尽可能节省精力，采取如下做法。

1) 按内容定位资源 人们习惯于通过内容的类别来表达对信息的需求。万维网很难直接做到这一点，因为它的资源分散于全球各地，只有先找到存有该类内容的服务器地址 (URL)，才能找到内容本身。阳光网不同，被选择的流动资源已集中到

用户家中，可以省去空间定位手续，直接按 UCL (统一内容定位) 代码来表达需求和截取资源。

2) 早下载和多下载 用户开机前，就把订阅的内容拦截进入硬盘，做到“开机即得，无需等待”。下载用户指定文件时，把该文件内容密切关联的文件一并入盘。充分利用下载量不增加网络成本的优势，进行有备无患的“延拓下载”，把等待时间和次数减至最少。

3) 实现主动服务 设立专门子信道，及时向用户提供最新 UCL 清单。开发某种智能软件，在统计个人日常兴趣分布的基础上，结合 UCL 清单自动编辑个性化的“我的信息”、“我的报纸”，甚至还可有“繁本”、“普本”、“简本”之分。

初步设想，满足上述要求的 UCL 代码有  $\alpha$ ， $\beta$ ， $\gamma$  三个层次：

$\alpha$  (类别定位) ——如新闻类内有国际新闻、国内新闻、经济新闻、体育新闻之分，体育新闻又分篮球、足球、乒乓球等，还有地区冲突、重大赛事、灾情等临时热点；

$\beta$  (文件定位) ——含内容标引  $\beta_1$  (题目、摘要)，来源标引  $\beta_2$  (出版物、作者)，时间标引  $\beta_3$  (指明何时在何子信道下载) 和价位标引  $\beta_4$  (指明阅读本文件的资费)；

$\gamma$  (延拓定位) ——列出与本文件内容密切关联的其他文件的  $\beta$  值。

高速信息流的“拦截下载”与“取出阅读”是相对分开的。表达下载意向时，只需选择感兴趣的类别  $\alpha$ ，计算机每天会把该类别的全部文件自动下载。当然也可以进一步指明  $\beta_2$ ，则只在特定媒体中下载该类文件。

开机阅读时，读者先得到一份已下载文件的 UCL 清单，并从该清单  $\beta_1$ 、 $\beta_4$  所提供的题目、摘要和价位，判断是否阅读该文件。延拓关联下载机制 ( $\gamma$ ) 保证读者在读完一份文件之后立即找到同一话题的其他文件。

UCL 是沟通编者与读者的统一语言。编者用它来标引资源，读者用它来表达需求。

## 4 促进中国电视数字化

前面讨论了如何利用 DVB 和 UCL 技术来传播多媒体大众文化。下面讨论阳光网的另一种应用：实现数字电视的按需服务。

电视为什么要数字化：一般的回答是可以提供

更清晰的画面和传递更多的节目。但对于已经拥有几十套稳定图像的模拟电视用户来说，单凭这两点好处恐怕不足以促进他掏钱买机顶盒收看标准清晰度的数字电视。只有创新一种全新的“按需服务”功能，实现耳目一新的服务升级才有可能打开局面，加速中国电视数字化的进程。

所谓“按需电视”(TV on demand)就是使每一个人都有可能跨越空间与时间的限制，自由支配全国庞大的电视节目资源，任意取用自己有兴趣的节目。

从1999年开始，中国的任一CATV中心已有可能收集到近40种卫星转播的DVB-S/MPEG-2电视节目流，并把它们汇集成若干DVB-C数据流送至家庭。这些流动资源包含着极其丰富的视频内容。单说电视剧和电影每天超过120集；新闻类有早间、午间、晚间、联播、对外、地方等不下50种；还有像《焦点访谈》、《实话实说》等近百种专栏，可以说应有尽有。设计电视专用的UCL软件平台，CATV中心用它来标引节目，用户用它来表达需求，感兴趣的节目将预先截取进入大容量

硬盘待用户随时享用。由于电视节目的内容分类与标引比报纸期刊简单，实现个性化的按需服务应该会更容易。

大容量硬盘价格持续下跌为电视按需服务走入家庭铺垫了基础。一个13GB的硬盘除了容纳十几份报刊几个月的全部内容外，还可以记录240min标准清晰度的视频节目。这种硬盘1999年冬北京零售价为1200元，再过几年同样价格将可以买到更大容量的硬盘。

传播多媒体文化和按需电视是阳光网的两种基本应用，两者都靠DVB来营造高速数据流环境，靠硬盘存储信息，靠UCL实现个性化按需服务。两种应用只需国家建设一种基础设施，就可能造就几亿个用户的市场，何乐而不为之。

## 5 结束语

表1给出了信息公路和信息阳光两种共享结构的对比，前者是潜在冲突的，后者原理上是无冲突的。

表1 两种信息共享结构对比

Table 1 Comparing between the two information sharing architectures

项 目	万维网（信息公路）	阳光网（信息阳光）
工作方式	到远处去取来信息 (IP 方式 TCP/IP 协议)	在家拦截信息 (非 IP 方式 DVB/UCL 协议)
资源形式	分布式数据库 (信息资源分散于全球)	流动式数据库 (信息资源流向家庭)
共享方式	带宽分配享用 (潜在冲突)	无分配 (无冲突)
交互方式	在远处完成交互选择	在家中完成交互选择
通信方式	双向互联	高速广播
用户数目	受带宽限制	不受限制
资 费	正比于下载量 (偏高)	正比于阅读量 (低得多)
适 用 范 围	提供品种齐全的全球信息	传播大众文化，并实现电视的按需服务

信息的共享和物质能量的共享很不相同。物质和能量服从总量守恒定律，“给了您我就少了”。所谓共享实质上是分享 (share)，是母体的部分转移或瓜分，很像公路上货物的运输或派发。信息不然，共享的实质是母体的复制 (copy) 或再生 (regeneration)，即重新产生若干一模一样的，“给了您，我并未失去”。信息永远不会因享用的人多了而减少或消失。无冲突共享信息本属浅显的道理，只因长期以来，一个比特的运作对应较多的物质与能量，容易只看到处于外表的物质与能量，忽略了处于内核的信息；人们还习惯于像摆弄货物那

样去摆弄信息，忽视可供无冲突共享的本质。今天不同了，直播卫星、光纤、CMOS 组件把每个比特对应的原子数和焦耳数减少了几个数量级。即便如此，离开常温下复制 1 比特信息所需能量的理论极限值 ( $8.2 \times 10^{-21} \text{ J/b}$ ) 仍相差甚远。人类即将进入更科学、更便宜共享信息的新世纪。

本文把热度 (日访问次数) 看成是信息资源的一种测度。信息的热度有点像热力学中的温度。温差小时热运动的主要形式是对流和传导，高温时主要形式是辐射。相似地，低热信息资源主要靠点对点的 IP 结构来交流，而高热资源主要靠点对面非

IP的阳光结构来共享。两种结构互补共荣、各得其所，也许是一种合理的结局。

#### 参考文献

[1] 李幼平. 非对称跨网集成 [A]. '96 香港 - 成都国

际计算机会议论文集 [C], 1996. 23~27

[2] 高杨, 赵武文. 从高速电视信息系统到第五媒体 [N]. 计算机世界周报, 1998-12-28 (4)

[3] 李幼平. 构思第五传媒 [N]. 计算机世界周报, 1998-12-21 (1)

## Information Sunshine: the Collisionless Information Sharing Architecture

Li Youping

(China Academy of Engineering Physics, Sichuan Mianyang 621900, China)

**[Abstract]** The novel information sharing architecture, Information Sunshine, is presented in the paper. It is collisionless, and based on data broadcasting networks other than bi-directional TCP/IPs. Two core concepts of the Information Sunshine idea are Data Stream Environment (DSE) and Personal Demanding Code (PDC). The DSE means that several hundreds gigabytes stream to each household everyday utilizing the great data push capacity of DVB, and then the nationwide flow of the high speed data stream forms a digital environment. The data flux is so great that thousands of papers, periodicals, Web Server and courseware could be rolling broadcast for several dozens times per day. The PDC code helps each user distinguish favorite contents from broadcasting data stream and intercept them into local hard disk. After storing, users can locally interact with the information without remote connection requirement. Only single-way broadcasting network required by the Information Sunshine architecture, so it is low cost and will drastically eliminate inherent bandwidth collision of bi-directional IP architecture.

**[Key words]** Data broadcasting; DVB; network; collisionless

\* \* \* \*

## 宋健当选为美国国家工程院外籍院士

**[本刊讯]** 中国工程院最近接到美国国家工程院正式函告：由于在航天工程、环境保护、科学与技术管理，以及促进国际技术合作方面的杰出贡献，中国工程院院长宋健院士当选为美国国家工程院外籍院士。

美国国家工程院是美国工程科技界最高水平的学术机构，成立于1964年12月，是世界上较有影响的工程院之一。目前共有院士2027人、外籍院士157人。其中，今年新当选的院士有78人，外籍院士8人。

宋健是控制论、系统工程和航天技术科学家，1991年当选为中国科学院院士，1994年当选为中国工程院院士，1998年6月当选为中国工程院第二任院长。他还是俄罗斯科学院外籍院士，瑞典皇家工程院外籍院士和欧亚科学院院士。

迄今为止，我国共有5位科学家当选为美国国家工程院外籍院士，他们分别是茅以升、王淀佐、郑哲敏和宋健，另一位是台湾的专家。

(李斌 李冬梅)